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ТРАНСФОРМАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ У СФЕРІ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ГАЛУЗІ 

ПІД ВПЛИВОМ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 
В с т у п .  Актуальність дослідження полягає в необхідності адаптації та вдосконалення державного регулювання 

енергетичної галузі в умовах війни для стимулювання розвитку та інтеграції з європейською енергетичною систе-
мою. Метою дослідження є аналіз сучасного стану енергетичного ринку України та розробка рекомендацій щодо вдос-
коналення інструментів державного регулювання в напрямі стимулювання розвитку енергетичного сектору для 
реалізації національної енергетичної стратегії. 

М е т о д и .  У статті використано комплексний підхід, який включає аналіз наукової літератури, нормативно-пра-
вових документів та статистичних даних. За допомогою порівняльного аналізу було вивчено досвід країн ЄС. GAP-
аналіз було застосовано для виявлення ключових напрямів державного стимулювання, що потребують вдосконалення. 
За допомогою SMART-аналізу було сформулювало рекомендації для стимулювання розвитку енергетичного сектору 
України. 

Р е з у л ь т а т и .  Проведено аналіз сучасного стану енергетичного сектору національної економіки в умовах війни. 
Запропоновано авторське тлумачення існуючих дефініцій, проаналізовано стан та структуру ринку природного газу, 
вугілля, нафти та нафтового конденсату. Обґрунтована необхідність узгодження національної енергетичної стра-
тегії зі стратегією країн ЄС та світовими трендами. Досліджено досвід країн ЄС у стимулюванні розвитку енергетики 
та виявлено основні напрями для покращення національної політики у цій сфері. Базуючись на результатах проведе-
ного аналізу розроблено рекомендації для вдосконалення державного регулювання та забезпечення стійкого розвитку 
енергетичної галузі України. 

В и с н о в к и . Розроблено рекомендації щодо вдосконалення інструментів державного регулювання та стимулю-
вання розвитку енергетичного сектору України. Запропоновано оновити регуляторне середовище, розширити еконо-
мічні інструменти підтримки, стимулювати інвестиції у технологічні інновації та впровадити сучасні ринкові 
механізми. Запропоновано шляхи активізації міжнародної співпраці та адаптації найкращого досвіду інших країн. Запро-
поновані рекомендації сприятимуть підвищенню ефективності національної енергетичної стратегії, збільшенню час-
тки відновлювальних джерел енергії та забезпеченню енергетичної безпеки України. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  енергетичний сектор, відновлювальні джерела енергії, електроенергетика, енергетична  

безпека, інвестиції, державне регулювання, енергетична стратегія, стимулювання енергетичного сектору. 
 
Вступ 
Енергетична галузь України є критичним компонентом 

національної інфраструктури, від функціонування якого за-
лежить стабільність всіх соціальних, економічних та обо-
ронних інститутів країни. Сучасні виклики, спричинені 
триваючими політичними та геополітичними напружен-
нями, а також значні руйнування енергетичної інфраструк-
тури через воєнні дії, ставлять перед урядом України 
завдання не тільки відновити знищені об'єкти, а й розро-
бити стратегії адаптації до енергетичного переходу у нових 
реаліях (Zatonatska et al., 2024). 

Збільшення світового попиту на енергію та необхід-
ність впровадження сталих технологій наголошують на 
важливості швидкого відновлення та модернізації енер-
гетичного сектору. Уряд України стоїть перед викликом 
не тільки ліквідувати наслідки руйнувань, але й гармоні-
зувати регулювання у сфері енергетики з європейськими 
нормами, забезпечуючи інтеграцію в європейський ене-
ргетичний простір. 

У період повоєнного відновлення необхідно буде 
враховувати потреби в декарбонізації та збільшенні ча-
стки відновлювальних джерел енергії (ВДЕ). Це перед-
бачає інвестиції в сонячну, вітрову енергію та інші 
форми відновлюваних джерел, а також розробку стиму-
лів для приватного сектору, щоб підтримати ці зміни. 
Крім того, важливою є розробка механізмів для захисту 
енергетичної інфраструктури, що вимагає вдоскона-
лення оборонних стратегій та використання новітніх те-
хнологій. 

Терміновість стимулювання нових енергетичних 
проєктів в Україні наразі вкрай важлива. Значна частина 
енергетичної інфраструктури зазнала ушкоджень, тому 
нагальною стала не тільки відбудова втраченого, але й 
інновації в областях енергоефективності та ВДЕ. Порів-
няння стимулюючої політики України у сфері енергетики 
з політикою Європейського Союзу (ЄС) виявляє як ви-
клики, так і можливості. Політика ЄС, яка характеризу-
ється різноманітними механізмами підтримки ВДЕ, 
регуляторною стабільністю та значними фінансовими 
стимулами, може служити потенційною моделлю для Ук-
раїни. Аналізуючи зазначені аспекти, можна стверджу-
вати, що існує потреба визначити необхідні рекомендації 
для України, які будуть направлені не тільки на віднов-
лення, але й досягнення стратегічних цілей в умовах 
економічної кризи, зростаючої конкуренції та глобальних 
цілей сталого розвитку. 

Варто зазначити, що для успішної імплементації енер-
гетичної стратегії України, необхідно вирішити таких ряд 
проблем, як: недосконалість регуляторного середо-
вища, недостатнє інвестування, яке обумовлене висо-
кими бар'єрами входу та технологічні розриви. Це лише 
деякі із системних проблем, які потребують вирішення. 
Ідентифікуючи ці виклики та використовуючи приклади 
енергетичної політики ЄС, у статті запропоновано реко-
мендації, що спрямовані на підвищення ефективності за-
ходів відновлення та трансформації в межах визначеної 
стратегічної траєкторії. 
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Метою статті є аналіз сучасного стану енергетич-
ного ринку України та розробка рекомендацій щодо вдо-
сконалення інструментів державного регулювання в 
напрямі стимулювання розвитку енергетичного сектору 
для реалізації національної енергетичної стратегії.  
Об'єктом дослідження є енергетичний сектор України, 
предметом дослідження є теоретико-методологічні по-
ложення та інструментарій кількісних підходів держав-
ного стимулювання, щодо розвитку енергетичного 
сектору для реалізації національної енергетичної стра-
тегії України. 

Методи 
У дослідженні було використано комплексний підхід, 

який передбачає аналіз наукової літератури, нормативно-
правових документів та статистичних даних. Проведено 
аналіз нормативно-правових актів для розуміння націона-
льного та міжнародного регулювання у сфері енергетики. 
Для вивчення досвіду країн ЄС було застосовано порівня-
льний аналіз, який дозволив ідентифікувати успішні стра-
тегії та ініціативи, спрямовані на стимулювання розвитку 
енергетичного сектору. Такий підхід дозволив визначити 
найкращі практики, які можуть бути адаптовані до впрова-
дження в Україні. GAP-аналіз було використано для вияв-
лення головних напрямів політики стимулювання, що 
потребують вдосконалення. Цей метод дозволив іденти-
фікувати розриви між поточним станом та бажаними ці-
лями розвитку енергетичного сектору. SMART-аналіз 
було застосовано для формулювання конкретних, досяж-
них, та релевантних рекомендацій, спрямованих на сти-
мулювання розвитку енергетичного сектору України. 

Результати 
У сучасних наукових та фахових працях багато уваги 

приділено аналізу стратегій розвитку енергетичних сис-
тем та їх узгодження з глобальними цілями сталого роз-
витку, прискорення темпів зростання ВДЕ, питань 
національної енергетичної безпеки в умовах геополітич-
ної нестабільності, а також зростанням споживання на 
фоні технологічного розвитку. У дослідженні Міжнарод-
ного енергетичного агентства (International Energy 
Agency, IEA) "Перспективі розвитку світової енергетики" 
прогнозує значну трансформацію світового енергетич-
ного ландшафту до 2030 року, головним чином завдяки 
поширенню технологій чистої енергії (IEA, 2023а). Про-
гнозується майже десятикратне збільшення кількості 
електромобілів, зростання сонячної генерації, що пере-
вищить поточну загальну потужність енергосистеми 
США, а ВДЕ наблизяться до половини світового балансу 
електроенергії. Цікаво, що, попри помірне зростання по-
питу на електрику в розвинених країнах, різкий стрибок 
попиту спостерігається в країнах, що розвиваються 
(Global Energy Statistical Yearbook, GESY) (GESY, 2018). 
Незважаючи на такі прогнози, зазначається, що необ-
хідні ще більші темпи декарбонізації для досягнення клі-
матичних цілей. Фахівці наголошують, що попит на 
вуглецеві енергоносії досягне свого піку в цьому десяти-
літті. Ці зміни ілюструють процес переходу до ВДЕ, що 
вимагає посиленого міжнародного співробітництва та 
інноваційних механізмів фінансування (IEA, 2023b). 

Зростаюча необхідність енергії в сучасному світі без-
заперечна, зважаючи на безперервне зростання насе-
лення та світової промисловості, що постійно збільшує 
попит на електричну енергію (GESY, 2018; Primc, & 
Slabe-Erker, 2020; Sun et al., 2011). У дослідженні "Регу-
лятивна політика ВДЕ в національних економіках Єв-
ропи" (Koval V., Koval I., & Bublyk, 2021) автор 
зосереджується на еволюції й ефективності державної 
політики та стимулів для розвитку відновлюваної енергії 

в Європі. У статті обговорюється значне зростання виро-
бництва відновлюваної електроенергії, яке значною мі-
рою зумовлене економічними стимулами, як "зелений 
тариф", який став початковою точкою розвитку сонячної 
енергетики у різних країнах. У дослідження наголошу-
ється необхідність адаптації державного стимулювання 
до регіональних особливостей і детально описується 
економічна ефективність таких регулювань у середньос-
троковій перспективі. 

У дослідженні "Політика відновлюваної енергії та роз-
виток ринку" (Van Dijk et al., 2003) автори аналізують 
вплив фінансових та нефінансових стимулів на ринок еле-
ктроенергії. Цей аналіз вказує на необхідність широкого, 
інтегрованого підходу до формування політики, який ви-
ходить за межі національних кордонів і враховує довго-
строковий розвиток ринку відновлюваної енергії. 

У дослідженні (Wiśniewska, & Markiewicz, 2021) ана-
лізується вплив енергетичної трансформації Польщі, 
енергетична інфраструктура якої аналогічна українській, 
на стратегічний напрям компаній сектора викопного па-
лива. Основні результати дослідження вказують на те, 
що еволюція енергетичної державної політики Польщі 
побічно сформувала стратегічні коригування для PKN 
Orlen – найбільшої енергетичної компанії в країні. Ці ко-
ригування спрямовані на узгодження з національними та 
європейськими цілями сталого розвитку, відображаючи 
зміщення в бік відновлювальної енергії та зниження ви-
кидів у їхніх операціях. Зазначено, що існують значні ви-
клики через історичну залежність від викопного палива, 
що також релевантно для України. Компанія переходить 
до більш сталих енергетичних практик, які передбачають 
збільшення інвестицій у ВДЕ та технології для зниження 
вуглецевого сліду.  

У дослідженні (Xin, 2021; Yang et al., 2018) проаналі-
зовано взаємодію між екологічними регулюваннями та 
технологічними інноваціями в тепловій генерації елект-
роенергії Китаю, зосереджуючись на перенесенні галузі 
з економічно розвинених східних регіонів до ресурсно 
багатих західних регіонів. У дослідженні виявлено, що 
екологічне регулювання впливає на технологічні іннова-
ції нелінійно, з позитивними наслідками для західних ре-
гіонів. Також вказано на необхідність врахування 
регіональних особливостей у регулюванні для ефектив-
ного сприяння сталому економічному зростанню.  

У світлі зазначених тенденцій, виникла потреба у 
вдосконаленні політики стимулювання розвитку енерге-
тичного сектору в Україні, що вимагає інтенсифікації між-
народної співпраці, нових інструментів фінансування та 
участі держави. З урахуванням появи нових тенденцій і 
технологій в енергетичному секторі виникає потреба у 
вдосконаленні існуючих дефініцій, а саме, формулю-
ванні визначення енергетичного сектору. Наразі най-
більш комплексним є визначення енергетичний сектору, 
яке спирається насамперед на його основні компоненти: 
основні сектори попиту на енергію (промисловість, домо-
господарства, комерційний сектор, транспорт і сільське 
господарство) та сектору енергопостачання, який скла-
дається з видобутку ресурсів, перетворення і поста-
чання енергетичних продуктів (Sathaye, & Meyers, 1995).  

Також існують підходи, які більше фокусуються на 
структурі споживання енергії (Energy Consumption 
Structure, ECS). ECS визначається як частка кожного 
типу споживаної енергії (напр., вугілля, нафти, природ-
ного газу, ядерної енергії, ВДЕ тощо) відносно загаль-
ного споживання енергії (Wiśniewska, & Markiewicz, 2021; 
Yang et al., 2018). У межах концепції ECS окреме місце 
посідає природний газ як енергоносій, який здатен 
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відіграти головну роль на етапі трансформації структури 
енергоспоживання до вуглецево нейтральної. Важливо 
також зазначити, що ECS для кожної країни унікальне, і 
як зазначено в дослідженнях, питанню конвергенції стру-
ктури енергетики різних країн присвячено мало уваги  
(Hu et al., 2018). 

Удосконалення існуючих дефініцій критично необхідне 
для систематизації знань про енергетичний сектор, що 
сприятиме розробці більш ефективних стратегій. Наразі 
основою нормативно-правового регулювання в Україні, 
яке регулює енергетичний ринок, є Закони України "Про 
ринок електричної енергії", "Про енергетичну ефектив-
ність", "Про альтернативні джерела енергії". Законодав-
ство чітко визначає основні сектори енергетики, типи 
генерації енергії та передачі. Враховуючи вищезазначені 
нормативні акти та існуючі тенденції в енергетичному 

ринку, можна надати нове авторське визначення: енерге-
тичний сектор країни є сукупністю всіх галузей та суб'єктів, 
що займаються виробництвом, розподілом, постачанням 
та реалізацією енергії. Сектор охоплює різноманітні дже-
рела енергії, такі як електроенергія, нафта та нафтопро-
дукти, природний газ, вугілля та будь-які інші енергетичні 
ресурси. 

Зважаючи на розвиток національного енергетичного 
сектору, можна систематизувати та запропонувати таку 
структуру, яка містить чотири основні сегменти ринку 
(рис. 1). У наведеній структурі систематизовано основні 
компоненти національного енергетичного сектору, що 
дозволяє проводити ґрунтовний аналіз його стану та 
здійснювати декомпозицію енергетичного балансу для 
розробки детальних планів розвитку елементів енерге-
тичного сектору. 

 

 
Рис. 1. Структура національного енергетичного сектору 

Джерело: розроблено авторами. 
 
Аналіз стану електроенергетики. У радянські часи, 

електроенергетична інфраструктура України була розроб-
лена переважно для задоволення потреб великих підпри-
ємств. Після здобуття незалежності в 1991 р. споживання 
електроенергії в країні значно впало через глибоку проми-
слову кризу. Проте на початку 2000-х років, зі стартом еко-
номічного зростання, споживання стабілізувалось. 
Економічна криза 2008-2009 років суттєво вплинула на на-
ціональну економіку, спричинивши ще одне зниження 

споживання електроенергії. Ситуація погіршилась у 2014 р. 
через військовий конфлікт та окупацію Криму, Донецької та 
Луганської областей. У 2020 р., під час пандемії Covid-19, 
попит на електроенергію впав до історично низького рівня 
– 128 ТВт-год, що приблизно становить половину від пока-
зника 1990 року. У 2021 р. споживання частково віднови-
лось, але знову різко знизилось у 2022 р. унаслідок 
повномасштабного вторгнення росії (GESY, 2018) (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Динаміка структури встановлених електрогенеруючих потужностей 

Джерело: розроблено авторами на основі (DiXi Group, 2024; International Renewable Energy Agency, 2023). 
 

Із початком російсько-української війни енергетичний 
сектор України зазнав кардинальних змін. У період до 
жовтня 2022 року спад був зумовлений насамперед пе-
ребуванням частини України під тимчасовою окупацією, 
зменшенням промислового виробництва та міграцією 
значної кількості людей у безпечніші регіони України чи 
за кордон. Зниженої генеруючої потужності було достат-
ньо для нормальної роботи енергосистеми. Ситуація 

кардинально змінилася у жовтні 2022 року, коли поча-
лося послідовне руйнування енергетичної інфраструк-
тури. За даними РНБО, із жовтня по грудень 2022 року 
російські військові випустили понад 1500 ракет і безпіло-
тників по енергетичній інфраструктурі України (National 
Security and Defense…, 2024). 

Станом на кінець 2023 року із 13 теплоелектростан-
цій (ТЕС) працювали 9, які забезпечували потужність 
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4,6 ГВт, що на 68 % менше, ніж станом на кінець 2021 
року (UNDP, 2023). Близько 46 % із наявних потужностей 
ТЕС (6,6 ГВт) було пошкоджено внаслідок бойових дій і 

ракетних обстрілів, а 3,1 ГВт або 21,7 % перебуває на 
тимчасово окупованій території (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Динаміка доступних встановлених потужностей ТЕС і ТЕЦ (МВт) 

Джерело: розроблено авторами на основі (DiXi Group, 2024; UNDP, 2023; Національна рада з відновлення…, 2023). 
 
Значної шкоди зазнали і потужності теплоелектроце-

нтралі (ТЕЦ). Станом на 30 квітня 2023 року не працю-
вали деякі блоки великих ТЕЦ. Цілеспрямовані 
руйнування призвели до скорочення доступної потужно-
сті ТЕЦ з 2,9 ГВт на кінець 2021 року до 1,4 ГВт на кінець 
квітня 2023 року. Пошкоджена потужність становила 
1,4 ГВт, або 48,3 %, тоді як 0,1 ГВт, або 3,4 %, залиши-
лися на тимчасово окупованій території. 

Станом на квітень 2023 року доступна потужність  
гідроенергетики в Україні зменшилася до 4,7 ГВт, що 
майже на 30 % менше від 6,7 ГВт, зафіксованих на  
кінець 2021 року (рис. 3). Узимку 2022/2023 рр. багато ос-
новного та допоміжного обладнання гідроелектростанцій 
зазнало пошкоджень. У цей період значні збитки були за-
вдані ракетними ударами по трьох гідроелектростанціях 
(ГЕС) та одній гідроакумулюючій станції (ГАЕС). 

Станом на квітень 2023 року лише три із чотирьох 
атомних електростанцій, – Південно-Українська, Рівнен-
ська і Хмельницька АЕС (атомна електростанція) – зали-
шаються діючими в Об'єднаній енергосистемі (ОЕС) 
України. Проте наявні потужності ядерної генерації зме-
ншилися на 44 % порівняно з квітнем 2021 року. З кінця 
2022 року ситуація залишається відносно ста- 
більною (рис. 4). 

Станом на 30 квітня 2023 року до 40 % об'єктів ВДЕ в 
Україні, зокрема в південних та південно-східних облас-
тях, були пошкоджені. Виробництво вітрової та сонячної 
енергії з ВДЕ скоротилося на третину. Більш детальна 
оцінка збитків стане можливою, коли ці території будуть 
повернені під контроль України. Доступні генеруючі по-
тужності з ВДЕ скоротилися з 8,2 ГВт у 2021 р. до 6,3 ГВт 
(рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Динаміка доступних встановлених потужностей ТЕС і ТЕЦ (МВт) 

Джерело: розроблено авторами на основі (DiXi Group, 2024; UNDP, 2023; Національна рада з відновлення…, 2023; Organisation 
for Economic Co-operation and Development, 2021). 

 
Ринок природного газу, вугілля, нафти та нафто-

вого конденсату. Видобуток нафти та газового конден-
сату в Україні у 2022 р. становив 2,2 млн тонн, що на 
10 % нижче, ніж у попередньому році. Основну частину 
видобутку забезпечували такі державні компанії, як  
"Укргазвидобування" та "Укрнафта". Зниження обсягів 
видобутку було спричинено повномасштабним вторг-
ненням росії, що призвело до зупинки видобувних та ро-
звідувальних робіт та ушкодження інфраструктури 
(Національна рада з відновлення…, 2023). У 2022 р. спо-
живання природного газу в Україні значно зменшилося 
на 28,7 % через тимчасову втрату контролю над части-
ною територій, що призвело до зупинки роботи багатьох 
промислових підприємств. Окрім цього, зниження спожи-
вання було також обумовлене теплою зимою 2022/2023 
років, що дозволило Україні зменшити залежність від 

російських енергетичних ресурсів. Видобуток природного 
газу впав на 6,7 % у 2022 р. порівняно з попереднім роком 
через тимчасове призупинення видобувних робіт з мірку-
вань безпеки. Імпорт природного газу з росії був повністю 
припинений з 2015 року та замінений реверсними постав-
ками з країн Європи. 

Динаміка видобутку вугілля також зазнала істотного 
зменшення у 2022 р. Через військові дії та обстріли 
11 державних шахт були змушені припинити роботу, що 
призвело до зниження загального обсягу видобутку на 
3,6 млн тонн. Бойові дії, зниження фінансування та мобі-
лізації працівників шахт стали основними факторами, що 
спричинили фінансову нестабільність вугледобувних під-
приємств і значне скорочення видобутку вугілля  
(Національна рада з відновлення…, 2023). 
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На основі аналізу поточного стану енергетичного се-
ктору України можна зробити висновки, що війна спричи-
нила значні руйнування та скорочення потужностей усіх 
основних типів генерації електроенергії, включаючи 
ТЕС, ТЕЦ, ГЕС, а також ВДЕ. Це мало безпосередній 
вплив на зниження виробничих показників та зумовило 
потребу в терміновій реконструкції та модернізації ура-
женої інфраструктури. Проте зараз навряд чи можливо 
оцінити та перевірити поточний стан генерації України 
через триваючі атаки на енергетичну інфраструктуру 
(GESY, 2018).  

Державна політика та інструменти реалізації націо-
нальної енергетичної стратегії. На сьогодні існує багато 
вагомих факторів, які вимагають перегляду підходу щодо 
управління енергетичним сектором. У квітні 2023 року Ка-
бінет Міністрів України схвалив "Енергетичну стратегію 
України до 2050 року" (Міністерство енергетики України, 
2024). Стратегія розроблена за участю всіх основних уча-
сників ринку: Міністерство енергетики України, НАЕК 
"Енергоатом", НЕК "Укренерго", НАК "Нафтогаз України", 
ОГТСУ, ПрАТ "Укргідроенерго" та іншими учасниками за 
підтримки уряду Великої Британії із залученням компанії 
KPMG (Українська енергетика, 2023а). Розробка нової 
стратегії була обумовлена такими основними чинниками: 
врахування наслідків повномасштабної війни російської 
федерації проти України та їх вплив на національний ене-
ргетичний сектор; приведення українського законодав-
ства до європейського; поглиблення інтеграції 
енергетичної системи України в загальноєвропейську  
(Українська енергетика, 2023а).  

Одними з цілей стратегії є: 
 досягнення кліматичної нейтральності енергетич-

ного сектору до 2050 року; 
 оновлення та модернізація енергетичної інфра-

структури; 
 самозабезпечення та зростання ефективності спо-

живання тощо. 
Важливим напрацюванням є сценарії розвитку енер-

гетики в довгостроковій перспективі, що дає розуміння 
цільової структури електричної генерації. Зокрема, у 
2050 р. згідно з базовим сценарієм розвитку частка АЕС 
має становити приблизно 24 %, ГЕС та ГАЕС – 9 %, віт-
рова та сонячна генерація – 45 %, напівпікова та пікова 
генерація забезпечать 22 % від загальних генеруючих 
потужностей. 

Варто зазначити, що цілі та мета стратегії узгоджені 
з такими важливими для України документами, як Угода 
про асоціацію з ЄС, Паризька кліматична угода, Дирек-
тиви ЄС (№ 2003/4/ЄС, № 2003/35/ЄС, № 2000/60/ЄС, 
№ 2009/119/ЄС, № 2012/27/ЄС), Національна економі-
чна стратегія на період до 2030 р., та інші(Національна 
рада з відновлення…, 2023). 

Отже, для цілей дослідження важливо сформувати ро-
зуміння основних світових трендів у сфері регулювання в 
енергетиці: міжнародні зобов'язання багатьох країн пе-
редбачають досягнення нульових викидів до 2050, з 
більш амбітними цілями для Фінляндії (2035), Австрії 
(2040), Швеції (2045) та ЄС (2050) (Türkan, & Ozel, 2019); 
ЄС впроваджує стратегії для забезпечення енергетичної 
безпеки, включаючи збільшення постачань LNG з США і 
Канади, та газу з Норвегії та Азербайджану, розширю-
ється співпраця з країнами Перської затоки та Африки для 
збільшення експорту природного газу (Eurogas, 2024); очі-
кується, що паливо з низькими викидами вуглецю, такі як 
біогаз, біометан і водень, займуть майже 10 % світового 

енергоспоживання до 2050 року, збільшившись з 1 % у 
2020 р. (IEA, 2023b). 

Зважаючи на поточний стан енергетичного сектору 
України та довгострокові цілі щодо його розвитку, наразі 
існує суттєве погіршення висхідного стану галузі на 
шляху імплементації енергетичної стратегії, що вимагає 
додаткових стимулюючих зусиль з боку держави. Важли-
вість вдосконалення інструментів стимулювання розви-
тку енергетичного сектору обумовлюється необхідністю 
відновлення пошкодженої інфраструктури, а також необ-
хідністю досягнення цільових обсягів і структури елект-
ричної генерації. 

Згідно із Законом України "Про ринок електричної 
енергії" (ст. 5), із дев'яти напрямів державної політики 
можна виділити такі: створення умов для залучення ін-
вестицій в електроенергетику, спрощення доступу до ін-
формації та адміністративних процедур, стимулювання 
застосування інноваційних технологій, а також сприяння 
виробництву електричної енергії з альтернативних дже-
рел енергії та розвитку розподіленої генерації й облад-
нання для зберігання енергії (Про ринок електричної 
енергії, 2024). Зазначені напрями можуть бути реалізо-
вані виключно через інструменти стимулювання розви-
тку енергетичного сектору. 

Якщо розглядати в контексті впровадження заходів зі 
стимулювання розвитку енергетики в Україні, варто за-
значити впровадження зелених тарифів. Із 2009 року ук-
раїнське виробництво електроенергії з ВДЕ 
стимулюється через систему "зелених" тарифів. Ця підт-
римка поширювалась на сонячні та вітрові станції, а також 
на малі гідроелектростанції, геотермальні станції, а також 
станції, що використовують біомасу і біогаз (GESY, 2018). 
Оплата за "зелений" тариф проводилась через ДП "Гара-
нтований покупець" (2024), який закуповував вироблену 
ВДЕ енергію і реалізував її на оптовому ринку.  

Початковий "зелений" тариф для виробництва відно-
влюваних джерел енергії в Україні був одним із найви-
щих у Європі. Наприклад, за даними PV Magazine, 
наземні сонячні панелі потужністю до 12 МВт у Франції 
отримували тариф у розмірі 0,0612 євро за кВт-год, тоді 
як в Україні за аналогічні установки в 2015 р. ставка ста-
новила 0,14 євро за кВт-год, яка знижувалася до 
0,04 євро за кВт-год для об'єктів, введених в експлуата-
цію між 2024 та 2029 роками (Про альтернативні дже-
рела енергії, 2024). 

"Зелений" тариф був закріплений до 2029 року, але з 
передбаченим поступовим зниженням та коригуванням 
залежно від валютного курсу. У 2020 р. уряд прийняв но-
вий закон, який набув чинності 1 серпня того ж року і пе-
редбачав зниження "зеленого" тарифу до 60 % залежно 
від типу ВДЕ, потужності станції та часу її введення в 
експлуатацію. Зокрема, для наземних сонячних станцій 
потужністю понад 1 МВт, введених в експлуатацію з 
2021 по 2029 рік, застосовувалося зниження на 60 %. 
Для малих сонячних та вітрових станцій потужністю до 
1 МВт, введених в експлуатацію в цей же період, тариф 
знижувався на 2,5 %. 

Із початком повномасштабного вторгнення обсяги 
введення в експлуатацію істотно впали і були представ-
лені в основному проєктами будівництва відновлюваль-
ної енергетики, розпочатими у 2020-2021 роках. 
Одночасно існує ряд бар'єрів, які стримують розвиток 
відновлювальної енергетики в Україні. Найбільшим з та-
ких є рівень оплат виробникам електроенергії за "зеле-
ним" тарифом. Більш детальну інформацію 
представлено на рис. 5. 
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Рис. 5. Актуальна інформація щодо розрахунків з виробниками "зеленої" електроенергії 
Джерело: розроблено авторами на основі (Українська енергетика, 2023а). 

 
Дані вказують на значні борги держави перед вироб-

никами ВДЕ, що сягають 31,504 млрд грн за результа-
тами 2023 року. Це створює серйозні фінансові труднощі 
для виробників ВДЕ та може призвести до зниження при-
вабливості інвестицій у ВДЕ навіть вітчизняними інвесто-
рами. Показники погашення в розрізі місяців 2023 року 
суттєво не змінюються порівняно з 2022 р., що може свід-
чити про зростання неплатежів і зниження ліквідності на 
ринку. Така ситуація може бути вагомою перешкодою для 
розвитку сектору ВДЕ, оскільки невизначеність з розраху-
нками та затримки у платежах створюють ризики для дію-
чих та потенційних інвесторів. 

Протягом останніх років були спроби поліпшити ситу-
ацію, проте поки це не мало позитивного ефекту (рис. 5). 
24 липня 2023 року Президент України підписав Закон Ук-
раїни № 3220-ІХ, який спрямований на вдосконалення 
умов підтримки виробників ВДЕ. Закон запроваджує нову 
модель підтримки feed-in-premium замість "зеленого" та-
рифу. Відповідні виробники ВДЕ продаватимуть свою 
електроенергію на ринку, а державний бюджет безпосе-
редньо покриватиме різницю між ринковою ціною та FiP. 
Запропонована зміна державного фінансування спрямо-
вана на вирішення боргової проблеми ГП (Про альтерна-
тивні джерела енергії, 2024). 

Окрім зазначених змін, Закон також впроваджує такі 
заходи стимулювання: 

 Закон вводить механізм самовиробництва та визна-
чає нових учасників ринку електроенергії як "активних 
споживачів". Активні споживачі – це ті, хто продає надли-
шки згенерованої "зеленої" електроенергії, не використані 
для власних потреб. Згідно із законом, якщо за місяць ак-
тивний споживач використав більше електроенергії, ніж 
виробив, він сплачує різницю постачальнику, і навпаки; 

 Закон вводить нове визначення "гарантії похо-
дження" (ГП) для електроенергії, виробленої з ВДЕ. ГП – 
це електронний документ, який підтверджує, що певна кі-
лькість електроенергії була вироблена з ВДЕ, і засвідчує 
її екологічну цінність та права, пов'язані з екологічними пе-
ревагами виробництва цієї енергії. Це стимулюватиме ін-
вестиції та покращуватиме умови для виробництва 
електроенергії з ВДЕ. Також ГП можуть сприяти розвитку 
прямого експорту електроенергії виробниками ВДЕ, відк-
риваючи нові ринки та можливості для бізнесу. 

У 2016 р. були впроваджені податкові пільги для ВДЕ: 
операції з імпорту обладнання, яке використовується 
для власного виробництва і не має аналогів, вироблених 
в Україні, звільняється від оподаткування ПДВ. Це сто-
сується, зокрема, обладнання, яке використовує ВДЕ та 
іншого енергозберігаючого обладнання, яке сприяє раці-
ональному використанню паливно-енергетичних ресур-
сів (Про затвердження Порядку ведення…, 2024). Ці 
положення сприяють стимулюванню інвестицій у вироб-
ництво енергії з ВДЕ та підтримці екологічно чистих 

технологій на національному рівні. Також були запрова-
джені заходи, направлені на оперативне вирішення  
ситуації з оновленням пошкоджених активів. Для віднов-
лення пошкодженого обладнання ТЕС і ТЕЦ бізнес  
тепер може скористатися програмою пільгового кредиту-
вання "5-7-9". Відповідне рішення ухвалено на засіданні 
Кабінету Міністрів України(Українська енергетика, 
2023b). Усі ці заходи мають на меті стимулювати віднов-
лення пошкоджених енергетичних активів, а також роз-
вивати проєкти ВДЕ, проте порівняно із заходами 
стимулювання, які застосовуються в країнах Європейсь-
кого союзу (ЄС), цей перелік можна доповнити. 

Приклади заходів стимулювання розвитку енерге-
тики в країнах ЄС. Польща у 2022 р. впровадила про-
граму на 10 млрд євро для компенсації вищих витрат на 
виробництво електроенергії внаслідок тарифів на викиди 
вуглецю з 2021 по 2030 рік (UNDP, 2023). Ця ініціатива 
спрямована на пом'якшення ризику "витоку вуглецю", 
коли компанії можуть переїхати за межі ЄС, для уник-
нення сплати тарифів на викиди, що  потенційно може збі-
льшувати глобальні викиди.  Максимальна компенсація 
може сягати 75 % витрат вугільної генерації, хоча в де-
яких випадках це може бути більше, покриваючи непрямі 
витрати. Проте існує обмеження в 1,5 % валового прибу-
тку підприємства. Будь-яка додаткова допомога обмежу-
ється 1/3 компенсації, розрахованою за цією схемою. 
Компанії повинні відповідати певним умовам, щоб отри-
мати цю компенсацію: вони повинні проводити рекомен-
довані енергетичні аудити, отримувати принаймні 30 % 
своєї електроенергії з відновлюваних джерел енергії або 
реінвестувати принаймні 50 % отриманої допомоги у 
проєкти, які значно скорочують їхні викиди парникових га-
зів. Ці заходи спрямовані на заохочення енергоефектив-
ності та скорочення загальних викидів у постраждалих 
галузях. Такі заходи дуже важливі й ефективні для Укра-
їни з двох причин: 

 згідно зі Стратегією розвитку енергетики України до 
2050 р. (Національна рада з відновлення…, 2023) очіку-
ваний термін роботи активів поточної вугільної генерації 
– ТЕЦ і ТЕС обмежується 2035 роком. Обумовлюється 
це тим, що стан і технологічний рівень зазначених акти-
вів не відповідає поточним вимогам та має значний рі-
вень зносу.  Україна стала одним із підписантів 
Глобального вітроенергетичного маніфесту в межах 
COP26, який передбачає повне припинення внутріш-
нього споживання вугілля до 2035 року (Національна 
рада з відновлення…, 2023). Отже, в умовах зростання 
цін на енергоресурси та посилення конкуренції підтри-
мка вугільної генерації вкрай важлива; 

 оскільки ступінь пошкодження ТЕС і ТЕЦ станом на 
2024 р. є доволі суттєвим і вимагає значного рівня капі-
тальних вкладень для здійснення ремонтів та закупівлі 
нового обладнання, то, підсумовуючи вищенаведене, 
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можна зробити висновок, що пряма допомога вугільній 
генерації з боку держави необхідна для забезпечення 
стійкості сектору. 

Ще одним важливим прикладом політики стимулю-
вання є схвалення Європейською комісією "IPCEI 
Hy2Tech" революційної ініціативи із загальним бюджетом 
у 10 млрд євро, спрямованої на розвиток сектора водне-
вих технологій. Цей проєкт є першим у своєму роді в ме-
жах програми "Важливі проєкти спільного європейського 
інтересу" і знаменує значний поштовх ЄС до диверсифі-
кації джерел енергії та прискорення "зеленого" переходу, 
особливо у світлі посилення геополітичної напруженості 
та занепокоєння енергетичною безпекою через агресію 
росії проти України (European Commission, 2022a). 

Окрему увагу приділено також енергобезпеці. Згідно з 
правилами ЄС про державну допомогу Комісія схвалила 
фінський пакет допомоги в розмірі 150 млн євро для за-
безпечення безпеки електропостачання у Фінляндії. Цей 
захід також допоможе зменшити викиди CO2 в електрое-
нергетиці відповідно до Зеленої угоди ЄС і сприятиме до-
сягненню цілей плану REPowerEU щодо зменшення 
залежності від російського викопного палива (European 
Commission, 2022b). Як приклад також доречно розгля-
нути досвід ЄС у стимулюванні енергетичного сектору в 
період загострення енергетичної кризи під час повномас-
штабного вторгнення росії в Україну (рис. 6). 

 

 
Рис. 6. Обсяги державної підтримки та структура інструментів фіскального стимулювання 

протягом 2021–2025 рр., у % від ВВП країн ЄС 
Джерело: розроблено авторами на основі (European Central bank, 2023). 
 
Розглянутий досвід країн-членів ЄС корисний для Ук-

раїни з погляду на те, що: підтримка енергетичного сек-
тору з боку держави у періоди криз є надзвичайно 
важливою, що підтверджується активною реакцією урядів 
ЄС, які вживають різні фінансові заходи для стабілізації та 
підтримки сектору; адаптація до кризових умов, де досвід 
ЄС демонструє, що вибір інструментів стимулювання зна-
чною мірою залежить від кризової ситуації; роль податко-
вих пільг, де прямі та непрямі податкові пільги становили 
від 20 % до 30 % у структурі інструментів фіскального сти-
мулювання; необхідність оперативного планування з боку 
держави вкрай важлива для координації дій учасників ри-
нку; забезпечення підтримки має бути комплексним, об'є-
днуючи різні інструменти та заходи для ефективного 
подолання кризи. 

Отже, для розробки ефективних рекомендацій вдос-
коналення державної політики стимулювання розвитку 
енергетичного сектору необхідно здійснити GAP-аналіз, 
який дозволить виявити зони для покращення вітчизня-
ного регулювання щодо законодавства ЄС. Для аналізу 
було запропоновано використовувати таку ієрархічну 
модель, яка відображає поточну стратегію розвитку ене-
ргетики України, а також передбачає стратегічні на-
прями, які можуть бути актуальними в 
середньостроковій перспективі (рис. 7). 

Таким чином, можна підсумувати ключові зони для 
покращення політки реалізації енергетичної стратегії, а 
також оцінити поточний стан регуляторного середовища 
в межах стратегічних напрямів (табл. 1).  

 

 
Рис. 7. Цілі та напрями національної енергетичної стратегії 

Джерело: розроблено авторами на основі (Sun et al., 2011; Payne, 1991). 
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Таблиця  1  
GAP-аналіз регулювання у сфері енергетики України в межах стратегічних напрямів 

 
Джерело: розроблено авторами. 
 
За допомогою GAP-аналізу виявлено ключові обла-

сті, де є можливість покращити енергетичну стратегію та 
політику для досягнення більш сталого та ефективного 
енергетичного сектору. Зокрема, необхідно звернути 
увагу на розширення економічних інструментів, підви-
щення інвестицій у технологічні інновації, вдоскона-
лення ринкових механізмів, а також здійснення 
моніторингу та оцінювання. Оцінки вказують на необхід-
ність значних удосконалень у більшості стратегічних об-
ластей, що допоможе Україні ефективно інтегруватися в 

загальноєвропейські енергетичні структури і підвищити 
загальну стійкість енергетичної системи. 

Рекомендації щодо вдосконалення державної полі-
тки стимулювання розвитку енергетичного сектору. 
На основі проведеного GAP-аналізу, а також міжнарод-
ного досвіду та інших релевантних досліджень, були ро-
зроблені рекомендації, спрямовані на вдосконалення 
державної політики стимулювання розвитку енергетич-
ного сектору. Важливо, щоб зазначені рекомендації від-
повідали критеріям SMART для їх практичної 
релевантності (рис. 8). 

 

Рис. 8. SMART критерії для розробки рекомендацій 
Джерело: розроблено авторами.  
 
Вдосконалення нормативно-правового регулювання: 
 вдосконалення законодавчої бази з урахуванням 

сучасних викликів та стандартів ЄС. Зокрема, це стосу-
ється норм, які регулюють відновлювані джерела енергії, 
тарифи та інвестиційні механізми; 

 створити ефективний моніторинг для отримання 
актуальної інформації щодо поетапного виведення з екс-
плуатації старих ТЕЦ і ТЕС відповідно до Національного 
плану скорочення викидів і демонтажу АЕС, а також пла-
нових аукціонів для виробництва електроенергії з ВДЕ. 

Оцінка для УкраїниОцінка стану для ЄСОцінка стану для УкраїніСтратегічний 
напрям

Помірна

ЄС має добре визначену 
енергетичну політику, яка 
сприяє інноваціям у сфері 
енергетики, інтеграції ринків та 
сталому розвитку.

Україна удосконалює своє регуляторне 
середовище, для підвищення 
ефективності галузі, досягненню 
стратегічних цілей та досягненню 
стандартів ЄС. Здійснюються значні 
зусилля щодо оновлення політик та 
впровадження нових регулятивних 
заходів.

Вдосконалення 
політки

Потребує 
покращення

ЄС забезпечує широке 
фінансування та стимули для 
ВДЕ, включаючи гранти, пільгові 
позики та субсидії, сприяючи 
швидкому переходу.

Існуючі стимули включають спеціальні 
тарифи для відновлюваної енергії, проте 
існує низка бар'єрів щодо їх реалізації. 
Фінансування часто непослідовне і 
недостатнє для масштабних проектів.

Економічні 
інструменти

Потребує 
покращення

Високий рівень інвестицій в 
НДДКР з акцентом на лідерство 
в розробці нових сталих 
технологій у країнах-членах, в 
т.ч. водень та нові ВДЕ.

Інвестиції в НДДКР зростають, але все ще 
відстають від стандартів ЄС. Основна 
увага приділяється адаптації існуючих 
технологій, а не піонерству нових.

Технологічні 
інновації

Помірна

Розгорнуті ринкові механізми, 
такі як динамічне ціноутворення, 
широке використання тарифів 
за живлення та квотні системи, 
широко застосовуються в ЄС.

Україна працює над покращенням умов 
функціонування як оптового так і 
роздрібного ринку електроенергії, однак 
залишаються зони для вдосконалення.

Ринкові механізми

Електроенергетика Створити 
інвестиційний фонд 
для підтримки 
інноваційних 
енергетичних проектів.

 Пільгове кредитування 
для проектів з 
будівництва нової 
генерації в умовах 
дефіциту енергії, тощо.

S M A R TSpecific
Конкретна

Measurable
Вимірювана

Attainable
Досяжна

Relevant
Актуальна

Timebound
Чіткі строки

 Результатами 
впроваджених 
рекомендацій буде 
наближення до 
цільової структури 
енергетичної генерації, 
збільшення об'єктів 
генерації, стабільність 
функціонування, тощо.

 Враховуючи успішний 
досвід інших, а також 
завершені етапи 
трансформації 
енергетичного сектору 
України, запропоновані 
рекомендації досяжні в 
межах окресленої 
перспективи.

 Враховуючи 
зобов'язання України 
по реформуванню 
енергетики на шляху 
до європейської 
інтеграції, а також 
поточну складну 
ситуацію, рекомендації 
є актуальними. 

 Враховуючи заходи 
передбачені в рамках 
енергетичної стратегії 
2050, реалізація 
законодавчих змін 
щодо приведення 
законодавства до 
вимог ЄС очікуються 
до 2030 р.
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У випадку будь-яких змін у процедурах поетапного за-
криття чи проведенні аукціонів, про них потрібно негайно 
інформувати та надавати роз'яснення зацікавленим сто-
ронам. Це дуже важливий крок, який дає розуміння інве-
сторам про можливості, які виникають на енергетичному 
ринку України; 

 необхідно розробити комплекс безпекових та еко-
номічних заходів на випадок настання надзвичайних си-
туацій. Це має передбачати механізми швидкого 
реагування з боку відповідних державних служб. Крім 
того, потрібно актуалізувати існуючі та впровадити нові 
безпекові стандарти для підприємств енергетичної га-
лузі, що забезпечать не тільки запобігання ризикам, але 
й ефективне управління потенційними кризами. Ці стан-
дарти мають охоплювати всі аспекти безпеки, від фізич-
ної інфраструктури до кібербезпеки, і бути сумісними з 
міжнародними нормами та практиками, щоб забезпечити 
комплексний підхід до захисту від загроз, які можуть ви-
никнути в сучасному динамічному світі.  

Економічні інструменти: 
 враховуючи вдалий досвід Польщі (UNDP, 2023) 

щодо впровадження програми компенсації вищих витрат 
на виробництво електроенергії через тарифи на викиди 
вуглецю, уряду Україні рекомендується розробити анало-
гічний механізм підтримки вітчизняних енергетичних ком-
паній. Це допоможе знизити фінансове навантаження від 
екологічних податків та забезпечить збереження конку-
рентоспроможності на міжнародному рівні, запобігаючи 
витоку капіталу та міграції виробництва за межі ЄС. Реа-
лізація такої програми потребуватиме створення спеціа-
льного фонду для компенсацій та гнучких регулятивних 
процедур, які б дозволяли оперативно адаптуватися до 
змін на міжнародному енергетичному ринку; 

 енергетичний сектор є головним для економіки, і 
приклад ЄС (European Central Bank, 2023) показує, що 
його підтримка з боку держави в періоди криз виявля-
ється надзвичайно важливою. Безумовно, це вимагає 
системного підходу до вибору інструментів стимулю-
вання, проте варто зазначити, що найбільшу частку у ви-
падку енергетичної кризи в ЄС займають субсидії, пряма 
допомога приватному сектору, а також прямі та непрямі 
податкові пільги. 

Технологічні інновації: 
 з урахуванням результатів на основі прикладу ініці-

ативи "IPCEI Hy2Tech" (European Commission, 2022a), 
схваленої ЄК з розвитку водневих технологій, рекомен-
довано активізувати діяльність у напрямі стимулювання 
національних інвестиційних проєктів у сфері відновлю-
ваної енергії. Уряду України слід активно працювати над 
стимулюванням власних інноваційних проєктів у сфері 
відновлюваної енергії. Впровадження подібних ініціатив 
може значно сприяти диверсифікації джерел енергії, змі-
цненню енергетичної безпеки та прискоренню "зеленого" 
переходу, особливо в контексті зростаючої геополітичної 
напруженості. Такі заходи не тільки підтримають розви-
ток новітніх технологій на території України, але й залу-
чать важливі інвестиції, які допоможуть відновити та 
модернізувати національну енергетичну інфраструктуру. 

Ринкові механізми: 
 в Україні ціни на електроенергію для побутових спо-

живачів утримуються на рівні, який значно нижчий за ри-
нковий. Такий підхід виявляється не тільки фінансово 
обтяжливим, але й негативно впливає на конкуренцію. 
На оптовому ринку встановлення регульованих цін спри-
чинило розшарування ринку. Цінові ліміти та інші обме-
ження спотворюють процес ціноутворення на ринку на 

добу наперед, внутрішньодобовому ринку та балансую-
чому ринку. Для ефективної роботи ринку електроенергії 
критично важливо, щоб ціни на цих ринках адекватно ві-
дображали реальні умови попиту та пропозиції. Також ці-
нові обмеження створюють значні перешкоди для 
інтеграції з європейськими енергетичними ринками й є 
перепоною для процесів їх об'єднання (GESY, 2018); 

 виробники відновлюваної енергії мають брати акти-
вну участь у збуті своєї продукції, що вимагає від них бі-
льшої безпосередньої участі у ринку електроенергії. 
Схема підтримки ВДЕ має бути орієнтована на стимулю-
вання виробників до прямого збуту енергії, щоб сприяти 
їхній ефективній інтеграції у ринкові процеси. Одним із 
запропонованих інструментів є "контракти на різницю"; 

 REMIT – це всебічна система моніторингу операцій 
на оптовому ринку, яка має на меті зниження ризику мані-
пуляцій на ринку, збільшення прозорості та довіри до рин-
кових процесів, що, у свою чергу, сприятиме зростання 
ліквідності та конкуренції. Уряду України рекомендується 
запровадити спрощену версію REMIT та готуватися до по-
вного впровадження системи. Українська система нагляду 
за ринком повинна ефективно ідентифікувати підозрілі оп-
тові транзакції майже в режимі реального часу та забезпе-
чувати належне розслідування і застосування санкцій у 
разі виявлення порушень. 

Запропоновані рекомендації розроблені з урахуван-
ням прогресивних практик країн ЄС, які довели свою 
ефективність. Наприклад, Данія досягла провідних пози-
цій у світі у сфері вітрової енергії (47 % у структурі спо-
живання е/е), завдяки комбінації "зелених тарифів", 
субсидій і сприятливих регуляторних рамок. Стимулю-
юча політика уряду сприяла залученню як внутрішніх, 
так і міжнародних інвестицій у сектор вітрової енергетики 
(Koval V., Koval I., & Bublyk, 2021). 

У США використовують такі податкові стимули, як по-
датковий кредит (PTC) та інвестиційний податковий кре-
дит (ITC) для стимулювання інвестицій у вітрову та 
сонячну енергію. Ці податкові кредити були вирішаль-
ними для того, щоб зробити проєкти з ВДЕ фінансово 
життєздатними та привабливими для інвесторів, що при-
вело до значного збільшення встановлених потужностей 
у сфері відновлюваної енергії протягом останніх двох де-
сятиліть (Rammer et al., 2017). 

Китай також використовує комбінацію заходів, які вико-
ристовують субсидії, "зелений тариф" та квоти на ВДЕ для 
стимулювання сталого зростання енергетичного сектору. 
Агресивна політика країни призвела до того, що Китай став 
найбільшим у світі виробником сонячних панелей і вітрових 
турбін. До 2020 року Китай встановив понад 253 ГВт вітро-
вої енергії та сонячної енергії, що демонструє ефективність 
сильної політичної підтримки (Xin, 2021). 

Дискусія і висновки 
У статті було вдосконалено існуючі дефініції енерге-

тичного сектору, враховуючи нові тенденції та техноло-
гії. Зокрема, запропоновано комплексне визначення 
енергетичного сектору, що спирається на його основні 
компоненти: основні сектори попиту на енергію (промис-
ловість, домогосподарства, комерційний сектор, транс-
порт і сільське господарство) і сектор енергопостачання, 
який включає видобуток ресурсів, перетворення та пос-
тачання енергетичних продуктів. 

Проаналізовано стан електроенергетики України в 
умовах військових дій, що призвели до значних руйну-
вань інфраструктури. Визначено, що основними викли-
ками є зменшення встановлених потужностей 
електрогенерації, а саме: ТЕС, ТЕЦ, ГЕС і ГАЕС. 
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Наведено динаміку змін встановлених потужностей, про-
аналізовано вплив руйнувань на стабільність енергетич-
ної системи та окреслено шляхи для відновлення і 
модернізації енергетичного сектору. Особлива увага 
приділена необхідності інвестицій у ВДЕ та підвищенню 
енергоефективності як ключових складових для стабілі-
зації і розвитку електроенергетики в Україні. 

Проаналізовано стан ринку природного газу, вугілля, 
нафти та нафтового конденсату в Україні в умовах вій-
ськових дій. Визначено, що видобуток нафти та газового 
конденсату значно знизився через пошкодження інфра-
структури та припинення видобувних робіт. Споживання 
природного газу істотно зменшилося через втрату конт-
ролю над частиною територій та зупинку роботи проми-
слових підприємств. Видобуток вугілля також зазнав 
істотного скорочення через військові дії та обстріли 
шахт. Зазначено, що для стабілізації ринку необхідно 
шукати альтернативні шляхи постачання енергоресур-
сів, впроваджувати заходи для відновлення пошкодже-
них видобувних потужностей та розробляти нові 
інвестиційні стратегії для забезпечення енергетичної 
безпеки країни. 

Проаналізовано цілі національної енергетичної стра-
тегії України, обґрунтовано її важливість для поточного 
розвитку енергетичного сектору країни. Доведено узго-
дженість стратегії з цілями країн ЄС у сфері енергетики та 
світовими трендами, такими як декарбонізація та збіль-
шення частки відновлювальних джерел енергії. Проаналі-
зовано еволюцію українського законодавства у сфері 
стимулювання розвитку енергетики, виявлено ключові ба-
р'єри, що стримують розвиток сектору, та запропоновано 
шляхи їх подолання. Визначено, що для ефективного 
впровадження стратегії необхідно вдосконалити регуля-
торне середовище, розширити економічні інструменти 
підтримки та активізувати міжнародну співпрацю. 

Проаналізовано та систематизовано релевантний 
досвід стимулювання розвитку енергетики в країнах ЄС. 
Визначено, що успішні практики використовують про-
грами компенсації зростання витрат виробництва елект-
роенергії через тарифи на викиди вуглецю, інвестиції у 
водневі технології та фінансову підтримку для забезпе-
чення енергетичної безпеки. Розглянуто приклади на-
дання субсидій, податкових пільг та інших інструментів 
державного стимулювання в умовах енергетичної кризи. 
Виявлено, що адаптація цих заходів до українських умов 
може суттєво підвищити ефективність національної ене-
ргетичної стратегії та сприяти відновленню енергетич-
ного сектору в умовах війни. 

За допомогою GAP-аналізу виявлено ключові області 
для покращення енергетичної стратегії та політики стиму-
лювання. Зокрема, необхідно зосередитися на розши-
ренні типів економічних інструментів, сприянні інвестицій 
у технологічні інновації і вдосконаленні ринкових механіз-
мів. Результати аналізу свідчать про необхідність у суттє-
вому вдосконаленні політики стимулювання у більшості 
стратегічних напрямів, що сприятиме ефективній інтегра-
ції України в загальноєвропейські енергетичні структури 
та підвищенню стійкості енергетичного сектору. 

Важливо також зазначити, що вирішення поточних 
проблем сектору має передувати впровадженню рекоме-
ндацій та вдосконаленню стратегії, оскільки це може  
потенційно зменшувати ефективність нових заходів. У до-
слідженні стану конкуренції в електроенергетичному сек-
торі України (Organisation for Economic Co-operation and 
Development, 2023) особлива увага приділена аналізу не-
ринкових регуляцій. В Україні ціни на електроенергію для 
побутових споживачів утримуються на рівні, який значно 

нижчий за ринковий. Такий підхід виявляється не тільки 
фінансово обтяжливим, але й негативно впливає на кон-
куренцію. На оптовому ринку встановлення регульованих 
цін також спричинило розшарування ринку (GESY, 2018). 
Наразі це одна з найголовніших проблем у секторі, яка 
спричиняє багато неефективностей, у тому числі, сприяє 
поглибленню кризі несплати виробникам ВДЕ. Ця про-
блема потребує подальшого вивчення та розробки меха-
нізмів вирішення. 

У зв'язку з тим, що наразі знищено переважну частку 
маневрових потужностей (ТЕС, ТЕЦ), почались дискусії 
щодо доцільності відновлення активів, які мають серйо-
зні пошкодження (UNDP, 2023). Враховуючи цільову 
структуру електрогенерації згідно з енергетичною стра-
тегією, а також час і вартість відновлення таких об'єктів, 
виникає питання заміщення вугільної генерації новими 
активами з ВДЕ. Це питання вимагає подальшого дослі-
дження та аналізу ефективності такого рішення і потен-
ційних інвестицій, адже нові рішення повинні повністю 
дублювати функції заміщуваних станцій: маневровість і 
децентралізованість. 

Реалізація заходів стимулювання розвитку енергети-
чного сектору вимагає значної участі держави. Оскільки 
зараз держава функціонує в умовах суттєвого скоро-
чення вітчизняної економіки, проблем з наповненням 
державного бюджету, а також нестабільним зовнішнім 
фінансуванням, то пріоритизація напрямів фінансування 
дуже важлива. Отже, аналізуючи політику стимулювання 
і участь держави у фінансуванні сектору, варто брати до 
уваги, що реальна можливість реалізації стимулюючих 
заходів можлива лише в повоєнний період. 
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TRANSFORMATION OF STATE REGULATION IN THE ENERGY SECTOR 

UNDER THE INFLUENCE OF THE RUSSIAN-UKRAINIAN WAR 
 

B a c k g r o u n d .  The relevance of the research lies in the need to adapt and improve the state regulation of the energy industry in the conditions 
of war, to stimulate development and integration with the European energy system. The purpose of the study is to analyze the current state of the 
energy market of Ukraine and develop recommendations for improving state regulatory tools in the direction of stimulating the development of the 
energy sector for the implementation of the national energy strategy. 

M e t h o d s .  The article uses a comprehensive approach, which includes the analysis of scientific literature, regulatory documents and 
statistical data. The experience of the EU countries was studied with the help of a comparative analysis. GAP analysis was used to identify key areas 
of state incentives that need improvement. With the help of SMART analysis, recommendations were formulated to stimulate the development of the 
energy sector of Ukraine. 

R e s u l t s .  An analysis of the current state of the energy sector of the national economy in the conditions of war was carried out. The author's 
interpretation of the existing definitions is offered, and the state and structure of the natural gas, coal, oil and oil condensate market are analyzed. The 
need to harmonize the national energy strategy with the strategy of the EU countries and world trends is substantiated. The experience of EU countries in 
stimulating the development of energy was studied and key areas for improving national policy in this area were identified. Based on the results of the 
analysis, recommendations were developed to improve state regulation and ensure sustainable development of the energy industry of Ukraine. 

C o n c l u s i o n s .  Recommendations have been developed to improve state regulatory tools for stimulating the development of the energy 
sector of Ukraine. It is proposed to update the regulatory environment, expand economic support tools, stimulate investments in technological 
innovations, and introduce modern market mechanisms. Ways of intensifying international cooperation and adaptation of the best experience of other 
countries are proposed. The proposed recommendations will help increase the effectiveness of the national energy strategy, increase the share of 
renewable energy sources and ensure Ukraine's energy security. 

 
K e y w o r d s :  energy sector, renewable energy sources, electric power industry, energy security, investment, state regulation, energy strategy, 

stimulation of the energy sector. 
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